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REPORT ON THE OPINION POLL 

At the initiative of the Governing Board, an opinion survey was published on the EUC 
website in order to gain first-hand knowledge of residents' demands and needs. 

The question was: What are the three most important needs to be addressed in Costa 
Esuri? In addition, there was a section for comments. 

The survey was open from 5 July to 19 August 2024, using a Google form. The survey 
as displayed is included as Annex 1. 

DETAILS OF RESPONSES 

For more detail, a summary table of all questions, answers and comments is included 
as Annex II. The following data are highlighted. 

A total of 53 overall valid responses were received, as well as 27 comments. Thus, 
taking into account that each response could contain up to three ordered 
requirements and one comment, a total of 186 responses were received. 

Regarding the needs for Costa Esuri, 159 replies were received, i.e. 53 for each need. 
The details are as follows: 

• The first need with the most responses (11) related to the improvement and 
increase of public transport, as well as the construction of a bicycle lane. 

• As the second most frequently mentioned need (15), he suggested an increase 
in leisure facilities, restaurants and sports areas. 

• The third need with the highest number of responses (11) concerned the 
execution of the guarantees by the Ayamonte Town Council.. 
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Totaling the responses relating to the needs of urbanisation (159), the three most 
frequently repeated responses were: 

• Commercial / leisure / sports areas: 30 (18.87%). 

• Improvements to the access road, asphalting and lighting: 21 (13.21%). 

• Improving and increasing public transport / cycle paths: 17 (10.69%). 

•

In terms of the comments received, 27 in total, one third of them were about the 
need to improve quota and tax management, and another third coincided with the 
three needs with the highest number of responses, as indicated in the previous 
paragraph. 

However, taking into account both the responses to the needs and the comments, i.e. 
186 replies, the issues that received more than 20% of the responses were: 

NECESIDADES % COMPETENCIA

Shopping / leisure / sports areas 60,38 %
Ayuntamiento / 

Particulares

Improvements on access road, asphalting and lighting 47,17 % Ayuntamiento

Improving and increasing public transport / cycling 
lanes

37,74 % Ayuntamiento

Improvement of EUC / tax collection management 33,96 %
EUC / 

Ayuntamiento

Medical centre 32,08 % Junta de Andalucía

Enforcement of guarantees by the City Council 22,64 % Ayuntamiento

Security / surveillance 22,64 %
Ayuntamiento / 

Estado

Repair of pavements 15,09 %
EUC / 

Ayuntamiento

Pressure on the City Council 15,09 % EUC 
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Mejora e incremento del transporte público / carril bici



It should be noted that of the nine needs indicated, most of them are the 
responsibility of bodies outside the EUC Costa Esuri, with the Ayamonte Town Council 
being responsible for the vast majority. The same applies to the rest of the needs 
indicated by the respondents, which can be consulted in Annex II. 

FORTHCOMING ACTIONS BY THE EUC GOVERNING COUNCIL 

In view of the responses obtained and the needs prioritised by the owners, the 
Ayamonte Town Council will be informed of those needs that correspond to its 
competence, such as those related to road improvements, public transport, collection 
management, enforcement of guarantees, and security. 

In view of the responses obtained and the needs prioritised by the owners, the 
Ayamonte Town Council will be informed of those needs that correspond to its 
competence, such as those related to road improvements, public transport, collection 
management, enforcement of guarantees, and security. 

However, it is up to the EUC to repair the pavements, and to exert the necessary 
pressure on the Consistory to ensure that these demands are taken into account and 
solved as soon as possible. We will make every effort to do so. 
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ANNEX I FORM SURVEY


The EUC Costa Esuri would like to hear your feedback 

The Governing Board of the EUC Costa Esuri is updating the website to introduce a 
privateowner's area and contact forms in order to improve communication and 
information between the Governing Board and the owners. 
In the meantime, we are launching this opinion survey. It is essential to know frst 
hand the demands and needs of all of us who live in the urbanisation.  
The question is: What are the three most important needs to be addressed in Costa 
Esuri?  
The survey is anonymous. All responses will be evaluated and if they do not fall 
within the competence of the EUC they will be passed on to the appropriate body.  
The form will be open throughout the month of July (extended until August) 
Thanks for collaborating. 

First need 

Second need  

Third need  

Do you want to add any comments?  
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ANNEX II SUMMARY TABLE OF RESPONSES OBTAINED 

NEED 1ª 
NEED

2ª 
NEED

3ª 
NEED

TOTAL 
NEEDS

COMME
NTS

TO
TA
L

% COMPETENCIA

Shopping / leisure 
/ sports areas 6 15 9 30 2 32 60,

38
City Council / 

Individuals

Improvements on 
access road, 

asphalting and 
lighting

5 8 8 21 4 25 47,
17 Ayuntamiento

Improving and 
increasing public 
transport / cycling 

lanes
11 4 2 17 3 20 37,

74 Ayuntamiento

Improved EUC / 
tax collection 
management

4 1 4 9 9 18 33,
96

EUC/
Ayuntamiento

Medical centre 5 7 4 16 1 17 32,
08

Junta de 
Andalucía

Enforcement of 
guarantees by the 

City Council
1 0 11 12 0 12 22,

64 Ayuntamiento

Security / 
surveillance 3 2 5 10 2 12 22,

64
Ayuntamiento / 

Estado

Repair of 
pavements 3 5 0 8 0 8 15,

09
EUC/

Ayuntamiento

Pressure on the 
City Council 2 2 1 5 3 8 15,

09 EUC 

Increased and 
improved waste 

collection
3 0 3 6 0 6 11,

32
City Council / 

Provincial 
Council

Reception of 
Costa Esuri by 
the Town Hall

4 1 1 6 0 6 11,
32 Ayuntamiento

Mejora del tráfico 
en Centro 

Comercial Las 
Lomas

1 3 1 5 0 5 9,4
3 Ayuntamiento

Use of 
abandoned 
buildings

1 1 1 3 1 4 7,5
5 Particulares

Schools 2 0 0 2 1 3 5,6
6

Ayuntamiento. / 
Junta Andalucía

Cleaning 0 2 1 3 0 3 5,6
6 EUC
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Regulation of 
holiday rentals 0 0 2 2 1 3 5,6

6
Junta de 

Andalucía

Fibre installation 1 1 0 2 0 2 3,7
7 Particulares

Sewage 
treatment plant 1 1 0 2 0 2 3,7

7 Ayuntamiento

Surveys 
received 53 53 53 159 27 186

 6


